

SZEGEDI NAPLÓ.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egy évre 14 frt — kr. | Negyedévre 8 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. | Egy hónapra 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐI IRODA ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Dáni-ház 18. sz.
Bérmentetlen levelek csak ismert kértől fogadtatnak el.

HIRDETÉSEKET

és nyilttári közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

A toronyalja korteskedik.

Szeged, január 26.

A hatóság korteskedik. Lépten-nyomon találkozunk ennek olyan jelenségével, melyek visszataszítók és veszedelmesek. Mert kétségtelen veszély rejlik abban, ha a hatóság korteskedik, ha a közigazgatási gépezetnek minden nagyobb és apróbb embere ott szaladzik a választási előkészületek küzdő homokján és szóval, tettel bizonyítja, hogy eszköze a hatalomnak, hogy a kormánypárt irodája rendelkezik vele, küldi és hajtja, mint a cselédet.

Tisztelni szeretné a nép a hatóságot és nem tudja. A pártok fölött szeretné látni a közönség azokat, akik ügyeiben eljárnak és igazságot kellene, hogy tegyenek, de a városi tisztviselő urak a legmélyebben belemerülnek a kortes hadjárat üzelmeibe és a nép ott látja meggyőződésének ellenségei között a tanácsnokokat, a jegyzőket, a rendőrség összes tisztviselőit, a községi bírót és a többi, akikkel hivatalos dolga volt tegnap és akikkel megint hivatalos dolga akadhat holnap.

Vajjon bizalommal mehet-e a polgárság a városi tisztviselőkhöz ügyében, bajában, aki most azt hirdeti neki, hogy aki nem a kormánypártra szavaz, kárát látja? Vajjon bizalmat érezhet-e a polgárság azok iránt, akik öt év előtti ámitásaikat, ígéreteiket ismétlik most, de öt esztendőn át csak a közigazgatásnak mostohaságát éreztették a néppel?

Tekintélyét viszi ki a kortes piacra a hatóság, mikor a maga helyeslésével és hozzájárulásával fedezi azokat a vakmerő ámitásokat és maszlagos ígéreteket, melyekből lelkiismeretlen sportot űz a második kerület kormánypárti jelöltje, aki fölhajtja a bornak, buzának árát, leszállítja a földadót és a fogyasztási adót, kiterjeszti a járásokat, épített utakat, kutakat és kápolnákat — de mindezt csak elméletben. Mert mindezeknek a dolgoknak keresztülviteléhez hiányzik a képessége, a befolyása, sőt még a jóakarata is.

De hiányzik mindezekhez a hatóság jóakarata is, és aki most tele szájjal éljenez a nagyokat mondó jelöltnek, sőt tódítja a népámitó mondásokat ujakkal, vakmerőbbekkel, az a sok tisztviselő mind ugyanazt csinálta öt esztendeig idehaza, amit csinált Ivánkovits idehaza is, meg az országgyűlésen is. Szavazunk vakon és rendületlenül arra, amit a hatalom parancsol és lezavaznak irgalom nélkül mindazt, amit a nép akar, amit annak nevében fölvetnek a függetlenségi párt képviselői odafönt és idelent.

Mért lepi meg hát ezeket az urakat, hogy elfordul tőlük a polgárság, hogy szívesen nem látja, meg nem hallgatja őket és hogy visszautasítja színtelt, hamis barátságukat, kendőzött „jó képüket“, melyet újra meg újra felöltöttek, mikor a nép eljátszott bizalmát és szavazatait keresik, hogy diadalt szerezzenek azoknak, kiktől a rendeleteket kapják és a jutalmakat!

A nép elutasító magatartása csak természetes következménye annak, hogy oly sokszor elámitották már, hogy oly rutul visszaéltek a jóhiszeműségével.

Követeli az igazság, hogy a nép megtorolja a vétkeket, melyeket ellene elkövettek. És mikor büntető szavát fölemeli a nép, hiába állanak elébe akár újabb hazug kecsegtetésekkel, akár pedig fenyegetésekkel, hogy ez lesz, az lesz, nem kapnak járdát, kövezetet, világitást, hogy lebontják az ideiglenes házaikat, stb. stb.

Szeged polgársága erősebb, öntudatosabb, semhogy megijedjen az eféle üres fenyegetésektől. Tudja, hogy végre is nem a tisztviselők döntenek a város ügyében, hogy nem a korteskedő korteseké az a fényes épület, melyet közpénzből emeltek a városi közigazgatásnak. Tudja a nép, hogy közügyeinkben maguk a polgárok, a városi képviselők határoznak, akik sohasem lesznek eszközei egy erkölcstelen kortes hadnak, akik éppen önértetes föllépésében, meggyőződésének tiszta zászlója alatt becsülik a választó polgárságot és megvetnék, ha áruba bocsátaná lelkiismeretét, ha megvásárolható lenne, mint a birka.

A választók csak kaczagják az apró hivatalnokocskák törpe hadának badar, képtelen fenyegetéseit és erejük tudatában a győzelem bizonyosságával vonulnak föl visszahódítani a zászlót, melyet egyszer vehetett csak meg az erőszak és a fufang. És akármily éktelen koncertet rendezzenek is e fölött a kortespenzben durkáló, tehetetlen piczi zsarnokok, a függetlenségi pártnak ezt a megtorló diadalát Szeged egész hazafias közönségének igazi benső rokonszenve, meglegedése és lelkesedése fogja kivívni.

Magyar nemesség. Ő felsége Szt. Ger Keresztély somogyvármegyei nagybirtokosnak és törvényes utódainak, a közjótékonyosság, valamint a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, bálványosi előnévvel a magyar nemességet adományozta.

Kitüntetés. Ő felsége Reitter Mihály nagy-kovácsi-i r. kath. főtanítónak, a népnevelés terén szerzett érdemei elismerésül,

a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Választási naptár. Az első választási napon, csütörtökön, jan. 28-án választanak: Vármegyék: Abauj-Torna 7 képviselőt, Alsó-Fehér 4, Arad 7, Arva 2, Bács-Bodrog 11, Baranya 7, Bars 3, Bereg 4, Beszterce-Naszód 2, Bihar 12, Borsod 6, Csanád 2, Csongrád 2, Esztergom 2, Fejér 5, Fogaras 2, Gömör és Kis-Hont 6, Győr 3, Haidu 3, Heves 5, Hont 3, Jász-Nagykun-Szolnok 6, Komárom 4, Krassó-Szörény 7, Liptó 2, Maros-Torda 5, Moson 2, Nógrád 6, Nyitra 11, Pest-Pilis-Solt Kiskun 11, Pozsony 8, Sáros 6, Somogy 8, Sopron 6, Szatmár 8, Szepes 6, Szolnok-Doboka 5, Temes 9, Tolna 6, Torda-Aranyos 4, Torontál 11, Trencsén 8, Turóc 2, Ugocsa 2, Ung 4, Vas 10, Veszprém 6, Zala 9, Zemplén 8, Zólyom 3. Törvényhatósági joggal fölrüházott városok: Arad 1, Baja 1, Budapest 9, Debreczen 3, Győr 1, Hód-Mező-Vásárhely 1, Kassa 1, Kecskemét 2, Komárom 1, Nagyvárad 1, Pécs 1, Pozsony 2, Sopron 1, Szatmár-Németi 1, Szeged 2, Székesfehérvár 1, Temesvár 1, Ujvidék 1, Versecz 1, Zombor 1; önálló képviselő küldési joggal fölrüházott városok: Abrudbánya 1, Békés 1, Békés-Csaba 1, Bereczk 1, Besztercebánya 1, Csongrád 1, Eger 1, Erzsébetváros 1, Esztergom 1, Félegyháza 1, Gyulafehérvár 1, Gyöngyös 1, Halas 1, Jászberény 1, Kőrömczbánya 1, Makó 1, Miskolcz 2, Nagy-Kikinda 1, Pápa 1, Sepsí-Szt.-György 1, Szamos-Ujvár 1, Szarvas 1, Székelyudvarhely 1, Vizakna 1, Zenta 1; első napon választ tehát 50 megye 281 képviselőt, 20 törvényhatósági város 33-at, város 27-et, összesen 341 képviselőt.

Második nap, jan. 29-én (pénteken) választanak: Vármegyék: Csik 4 képviselőt, Háromszék 4, Hunyad 6, Kisküküllő 2, Kolozs 4, Szabolcs 5, Udvarhely 3; törvényhatósági városok: Kolozsvár 2, Marosvásárhely 2; városok: Nyiregyháza 1, Szék 1, második napon választ összesen 7 vármegye 28 képviselőt, 2 törvényhatósági város 4-et, 2 város 2-öt, összesen 34 képviselőt.

Harmadik nap, jan. 30-án (szombaton) választanak: Vármegyék: Brassó 2 képviselőt, Nagyküküllő 4-et; törvényhatósági város: Szabadka 2 képviselőt; városok: Gyula 1, Kézdi-Vásárhely 1, Nagy-Becskerek 1, Nagy-Körös 1; harmadik nap választ e szerint 2 vármegye 6 képviselőt, törvényhatósági város 2-öt, város 4-et, összesen 12 képviselőt.

Negyedik nap jan. 31-én (vasárnap) választanak: Fiume 1, Sente 1, összesen két képviselőt.

Ötödik nap, február 1-én (hétfőn) választanak vármegyék: Békés 2 képviselőt, Máramaros 6; törvényhatósági város: Selmecz és Bélabánya 1; városok: Brassó 2, Nagyszében 2, negyedik nap választ tehát 2 vármegye 8 képviselőt, törvényhatósági város 1-et, 2 város 4-et, összesen 13 képviselőt.

Hatodik nap, febr. 2-án (kedden) választanak: Szilágymegye 5, Hajdu-Böszörmény város 1 képviselőt, összesen 6 képviselőt.

Hetedik nap, febr. 3-án (szerdán) nincs választás.

Nyolcadik nap, február 4-én (csütörtökön) választ Szabóvármegye 4 képviselőt.

Kilenczedik nap, febr. 5-én (pénteken) nincs választás.

Tizedik nap, febr. 6-án (szombaton) választ Oláhfalú 1 képviselőt.

Igéretetek, melyek sohse teljesednek.

Szeged, január 26.

Rég volt az, mikor a mai hatvanhetes alkotmány alapján álló kormány megalakult. Ez évi június 6-án lesz negyedszázad éve annak, hogy a királyi hitlevél kiadatott és az alkotmányos magyar király atyai uralkodását megkezdte. Azóta a kormányzatban emberek jöttek, emberek mentek, a személyek változtak, de az elv, tehát a kormány tényleg nem változott. Az ígéretetek ugyan minden személyes változásnál, főleg pedig a választásoknál mindig megújultak, de a dolgok rendje, a közügyek vezetése *ugyanaz maradt*; mert a legnagyobb hazafiúi tehetségek, a legtisztább jóakarata és a legerélyesebb munka, tehetség mind hajótörést szenvedtek a rendszer tartáhatatlanságán. Bármily kiváló, például a mai kereskedelemügyi és pénzügyi miniszterek személyes tehetségei, az egyik csak közvetett eszközökkel, szállítási díjkedvezményekkel, a másik csak fokozottan emelt adókkal képes a rája bízott ügyeket tovább vinni.

Az önálló magyar nemzeti kereskedelmet és a nemzeti ipart, valamint az önálló magyar nemzeti pénzügyet, háztartást, közgazdálkodást soha nem képesek ők megteremteni. A trón oly nagy foku jóakarata mellett, egy század negyeden át próbálgatott minden egyéb kísérletezések dacára, a legnagyobb munka erőknél és a legjelesebb tehetségeknél nem sikerült a rendszer hiányait pótolni.

Az ígéretetek azért mindig megújultak kormányon levő tehetségek, kormányképes

férfiak és gyarló uszdy hordozóik részéről egyformán.

Azonban az eligérkezések még soha olyan *veszedelmes alakot* nem öltöttek a tiszta alkotmányos elvek megrontására, mint a mai választási mozgalom alkalmával: Adóleszálítás, adó elengedés, a termények árának fölemelése ígértetik a mezőgazdák részére, állami munka az iparosoknak.

Ha a kormány vagy jelöltje a zsebükbe nyulnak és vesztegetnek, eladó szolgálteket pénzen vásárolnak, ez rut bűn a maga nemében, de mégsem oly veszélyes a fölvetett rossz rendszer alapján való tovább kormányzásból folyó következményekre nézve, mintha az adó és egyéb közterhek elengedésével kecségtetik választóikat, mert ezen ígéretből oly veszélyes várakozások keletkeznek, amelyeket a közösügyes rendszer alapján emberi erő nem képes betölteni.

Hisz a negyedszázados állandó kísérlettel bebizonyították az illetők — már t. i. nem is ők, hanem vezéreik — hogy ezen rendszer alapján nem csak nem lehet az adókat elengedni, de a kultur-állam fokozódó igényeivel lépést tartva, ők még *fokról-fokra emelni kénytelenek azokat*. Máskülönb, ha a józan ember ezen ígéretet összeveti, nagyon silányan fognak azok föltűnni.

A tizenkettedik órában óva kell intenünk az ellenfél korteseit és jelöltjeit, hogy legalább nézzenek némely tisztesebb társaikra, akik sokkal nagyobb diplomáták, nem hogy a választó népnek ilyen képtelenséget ígérni mernének, amit az általuk féltve őrzött aulikus, drága rendszer mellett nem hogy a közelebbi öt év alatt, de a második század negyedben sem lesznek képesek teljesíteni.

Bármily kényelmes legyen az ötévi választási fegyvernyugalomban a hatalom árnyékában hüselni, ne feledjék az illetők, hogy az öt év most is milyen gyorsan elro-

Zsermén, ki a gyönyörök és földi élvekké már torkig volt a szerelem lehet ekkor érezte először. Egy új, fényes és szép világ tárult föl előtte. A blazirt nagyvilági hölgy keblében a költészet istene vilányos huzalon keresztül belopta a legszen- tebb érzést.

Az első ismeretség útján Zsermén grófnő kereste a Ralpal való találkozást. Valami édes melegségű vágy azt suttogetta, azt rebegte neki: tovább, tovább!

Szabad volt. Ura tetteinek és így szabadon járt kelt a költővel karba fűzve az estélyeken és tánczvigalmakon.

De ez csak addig tartott míg Sagan Dino herceg, a férfi szépség megtestesülése megjelent a láthatáron.

A különöz olasz herceg megnyerte tetszését. Első látása óta érezte, hogy hozzá is huz szive.

Voltak pillanatai, midőn remegve mondta önmagának, hogy miért nincs két szive.

Mert érezte, hogy szivében csak egynek van helye. De melyiknek?

E pillanatban is e nagy kérdésen tépelődött, amint egy gazdag libériába öltözött szolgálta lácán leveleket és újságokat hozott a szobába.

A merengés és az ábrándok hatása alatt babrált a levelek és újságok között. Az aktuális eseményeket oly szellemesen föltaláló Petit Journál akadt kezeibe.

Mintegy önkénytelen kibontotta és átfutotta. Egy újdonságnál megakadt szeme, lázas mohósággal olvasni kezdte azt, ami őt nagyon közelről érdekelte.

„Tegnap a comédie Francaise előcsarnokában az előadás alatt Sagan Dino herceg és Raymond Ralph, neves költők közt heves szóváltás keletkezett, melynek bizonynyal párbaj lesz a vége. Az összeszólalko-

pült fejük fölött s hogy öt év múlva ismét szemben fognak állni az addig bőven elfeledett várakozó néppel és az ígéretekkel.

Mit fognak akkor ígérni, ha addig az uralomban élnek? Gondolják meg ezt az ámitók és az ámitottak egyaránt, mert hogy ígértek az ő rendszerük alapján *bevéltáttalan*, azt csak a vak nem látja.

Egy öreg politikus.

Barátság színlelés.

— Iparos társaim figyelmébe. —

Szeged, január 26.

Tisztelt szerkesztő ur!

Magam formájú műhely emberek, nem sok kárt szoktunk tenni sem a hírlapokban, sem a politikában; tehát nem az a közönséges viselkedés bánt, hogy írjak, vagy hogy nevémet olvassák az emberek. Azonban, ha már öt évről öt évre nem én huzzuk a polgári kötelességek szekerét és nyögjük a némelyekre nézve nagyon előnyösnek tetsző kormányzás áldásait, így az öt év végén, szeretnénk némi alkotmányos szabad jogot is gyakorolni, olyformán, hogy ne állnának utunkba a hatalom emberei, semmiféle erőszakoskodó eszközökkel és ne iparkodnának az iparosság érdekeit az ő érdekekkel ugyanazonosítani, hogy később maguk sem tudják majd megmondani, hogy hol és mit is ígérték nekünk s hogy mire is hivatkoztak volt. A „Szegedi Híradó“ egyik közelebbi számában ilyen a multból vett hamis példákra való hivatkozással elmondják a kormánypárti kortes urak, az Ivánkovits urnak azon érdemeit, amelyeket az iparosság ügyének szolgálatában szerzett. Közölnek olyan adatokat, amelyek szerint a szegedi iparos érdekének mai nap nem volna jelesebb vezérharczósa, mint Ivánkovits ur.

Azt mi is tudjuk, hogy mikor a szegedi iparosok épen nem az ő közbenjárására három vagy négy annyi állami munkát nyertek, mint amivel most a kortesek dicsekednek, akkor Ivánkovits ur szokkal ülésezett Szolnokban és Budapesten, akik a szegediektől a munkát el akarták venni

zásnak okozója egy előkelő hölgy, kinek nevét most még elhallgatjuk“.

— Párbajt viv a herceggel miattam? Kiáltotta dühösen Zsermén és éi fekete szemei villogtak. Milyen bátorság? Ki adott neki jogot arra, hogy értem kiálljon? Hirbe kever e párbaj által. Pedig a párbaj már nem chic, ellenkezőleg ósdi és nevetséges. Különb Sagan herceg bizonynyal jól tudja a kardot forgatni. Ugy érzem, hogy most a herceghez fordul szivem.

A svrén becsengette komornáját.

— Öltözni akarok! parancsolta a leánynak.

— A japáni villába készül, grófnő? kérdezte a komorna.

— Igen, csak gyorsan! A legszebb toilettetmet!

Zsermén elakart menni az estélyre anélkül, hogy a párbaj kimenetelét tudni akarta volna. Hadd lássa a világ, hogy az egyik sincs szivéhez növe.

— Egy távirat méltóságos asszonyom, jelentette a szolgálta.

— Adja, szólta Zsermén és remegő kezével fölszakította a táviratot. Ugy érezte, hogy szive kiakar ugrani fészkekből.

„Ralp ur nehezen megsebesült. A grófnő megjelenéséért esedezik. Látni akarja utoljára. De siessen asszonyom, ha könyörület él szivében. Doktor Clement.“

Most a sebesült felé fordult szive.

— Nehezen megsebesült? rebegte erősen elhalványulva Zsermén és erőtlően a fauteuilba esett. Ő ki olyan szép, ifju és nemes lelkületű és . . . aki engem oly hévvel szeret.

Valami, olyan, mint a könyecsepp csillogott a vakító szemekbe. De hát lehet séges-e, hogy a társadalmi rendet, a köztünk fönnálló ürt áthágjam? Nem. Az az rvos esztelen.

A „SZEVEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA.

Zsermén szerelme.

(Dhnet György.)

A gyönyörű Meroda Zsermén grófné keleti kényelemmel berendezett utczára nyiló termében ül és szeméi merengve néznek a légürbe.

Az ábrándok honában időznek gondolatjai. Magas homlokára a gond fellege ül. Két lény iránt érdeklődik. Már gyakran kérdezte szivét, hogy melyikhez huz, de az a balga sziv majd az egyik, majd a másikért dobogott hangosabban.

Mind a kettő szép és szeretetreméltó férfi. Az egyik hercegi koronával, a másik nagy eszmével elismerést, tiszteletet vitt ki.

Sagan Dino herceg minden számottevő hölgynek bálványja, ideálja, míg Raymond Ralph remek sonettjeiért és balladáiért nemcsak a hölgyeknek, de az uraknak, sőt még a sajtónak is becézett kedvence.

Ah, ő hozzá is mennyi sok szép sonettet írt. Egy egész költemény-füzért. A sonettnek minden strófája a szerelem lánghevétől izzott. Nem is csoda, hiszen a költő szive fenekéből tette papírra a sorokat.

Ralp egy estélyen ismerkedett meg a divatkirálynőjénél, a szépség földreszállt istennőjével, a csodaszép Meroda Zsermén grófnővel.

Az angol nagykövet estélyén történt. Az „Angyal győzelme“ című balladáját olvasta föl.

Viharos tetszés és lelkes taps hangzott az egész fényes teremben. De mindez a költőt nem lelkesítette annyira, mint Meroda Zsermén grófnőnek egy pár dicsérő szava és egy kis biztaté mosolya.

s a szegedieket nem segítette. De különben is egy áll a dolog, hogy a kolozsvári és brassói „iparosveszereknek“ épen négyszer annyi állami munkát sikerült iparosaik részére szerezni, mint amennyit ma I. urnak tulajdonítanak.

Mert mi úgy hisszük, az a mindenre térdet fejet hajto mamelukság még a kortes szolgálatokat fölhasználmi szerető kormány előtt sem bír annyi tekintélyvel, mint a polgárok jogaiért bátran sikra szálló, értelmes, bátor szó kimondás.

Azonban egyáltalában, ha mind azon iparos vívmányok, amelyekben ez évben talán a szegedi kereskedelmi és iparkamarának is része volt — az I. ur érdemei lehetnek, ugyan ezt várjuk-e mi iparosok a mi országgyűlési képviselőinktől; hogy miként fő van dicsekedve, csak a miniszterekhez hordozza küldöttségeinket, hogy a régen elvesztett több ezer cár bakancs szállítás helyett, egy harmadresznyt a választás napjára hozzon Szegedre? Hisz e mellett a legjobb esetben 4—500 forint munkabér fog maradni a sok száz iparosnak!

Nem ezt várjuk mi a képviselőtől, de azért azt sem várjuk, amit a mezőgazdák — a tanyaiknak — ígért: hogy leszállítja az adókat, s hogy majd jó arccsal a piaczi iparezikkeknek.

Pedig ezt az utolsót lehetne várunk, mert ha Ivankovits ur csakugyan olyan nagy barátja a magyar nemzeti iparnak, álljon ahhoz a párthoz, amely önálló Magyarországot akar.

Ha majd hazánk szabad és független lesz, akkor nem kell nekünk állami munkát után járnunk, jön az magától. Ha az osztrák cseh iparcikkeket kiszorítja az országból, akkor nem kell nekünk munkát kordalni a kormánynál.

Ma azonban még Románia és Szerbia iparosai is elebünk kerünek, mert önálló vámtérületen állván, önálló ipart teremtenek: s már is legjobb segéd munkasaink is oda vándorolnak hozzájuk, mert ott jobban megelnek, mint itthon hagyott egykori mestereik.

Lehet, hogy ugys keson érkezne. Ha meghal egy gyönyörű baberkoszorú küld sirjára.

— Szegény fiu, olyan szép tehetség! Elismert lyillus! És milyen gyönyörű sonettekert irt hozzam. De egy hibája van. Könnyelmű, mint minden költő.

Egy percig szép kezere tette fejét és gondolkozott.

— Megis helyes lesz, ha az orvosnak válaszolok. Holnap látogatást teszek lakásán. Ez vigasztalására fog szolgálni; ha — még életben lesz...

A komorna ekkor egy újabb sürgönyt kézbesített urnőjének.

— Még egy sürgöny?

A szép asszony átvette a zárt papírt, de nem nyitotta föl. Félt tartalmától.

Most egy szolgáló jelent meg a kúszöbön és — Sagan Dinó herceget jelentette.

— Sagan Dinó ó kegyemessege kérdezősködik meltoságot hogysteteröl? Szeretne tudni, hogy nem szenved-e?

— Dzenvedni? Miért szenvednék?! Mond a hercegnék, hogy beéphet.

A herceg belépett és nagy szemei gyorsan a grófnő arcára tapadtak.

— Tudja-e, hogy azért jöttem, hogy az estélyre vezessem, mert minden fény hiányzik addig onnan míg kegyed ott meg nem jelenik. A sürgöny éget kezében. Szeretett volna abba egy pillantást vetni, de a herceg egy pillanatra sem vette le róla szemét.

— Alak, hercegem, menjünk az estélyre! szólt végre is a sürgönyt összeyürve, a kandalló mögé dobta.

A kényelmes hintó gyorsan gördült a japáni villához.

E alatt a szobaleány a kandallóhoz térdelt és kisimítja az összeyürt sürgönyt. Egyetlen szó állt a papíron:

— — — „Halott!“ — — —

Tehát nekünk az az igazi iparos képviselő, aki az Ausztriától függetlenné teszi a magyar ipart. Ivankovits ur pedig nem ezt akarja, ő a közös ügy, a közös vámtérület híve és az iparosoknak színeit barátsága sem egyéb, mint egyszerű, alantas kortesfogás.

N. N.

Öngyilkos katonák.

— Három cikk. —

II.

Az ujoncz élete, különösen az első nyolcz hétben, mint mindenki tudja, nem valami kellemes állapot. Az emberanyag átformálása katonává, olyan géppé, amilyenek a modern hadtudomány megkivánja, hogy legyen, sok időt, sok erőfeszítést, meg több fáradságot kíván a tanuló s óriási birkatürelmet a kiképző részéről.

Furcsának tetszik, de úgy van, hogy a legügyesebb fiu is rogtan egy ügyetlen bábba valik, mihelyt ráhúzzák az angyalbőrt. Meg menni se tud úgy, ahogy kellene s minden dolgában oly peidatlan nehezkeség mutatkozik, hogy csodálkozva tekint rá az ember. Tess, vesz, igyekszik csinálni azt amit parancsoknak neki, de nem tudja mit. S nem is igen mondjak meg neki, mert a gyakorlati szabályzat is úgy rendel, hogy az első nyolcz hét alatt csak gyakorlati s lehetőleg kevés elméleti oktatást kapjon. A fiu így aztan borzasztó tudatlanul áll ebben az új világban, amelybe belecsöppent, lassankint elveszti az önzerttet, az akaraterejét s kezd valósággal alakulni esz nélküli géppé.

Hozzájön még a kedves német komando, amely rendszeren zavarba hozza. A tanyai júnaszbojtar teje nem valami nagyon fogékony s a Gueder öffen, ruckwärts march-ra nem tudja, mit kell csinálni.

Ilyenkor kezd azian szerepelni az ütleg. Ez azonban csak a szeledebb tajtaja. A kiképző altiszt, ha a legterelmesebb természetű is, kijön a sodraból, ha látja, hogy a tanítása hiabavaló. Rekedtebbe beszeli magát, mint akarmelyik választási kortes és még sem ér el vele eredményt.

S ha a keze alá adott legényeség nem jól gyakorol, összeszidják az altisztet. Ez aztan mergeben megveri azt, aki miatt szidást kapott. S ha a veletlen összehoz egy napon ügyetlen s tudatlan ujonczot egy nagymergu káplárral, akkor arra bizvást el lehet mondani:

— Vagy megszoksz, vagy megszoksz.

Mert még szójatekot is taragnak a regrutak nyomoruságára.

S ez az ütés-verés viszi az öngyilkosságra a legtöbb elkeseredett legényt. Ez az ütés-verés pedig úgy meg van honosodva ott, hogy nagyon ereyes intézkedések bírnak csak kitűzni onnan. A Szolgálati Szabályzat elrendeli a jó bánásmódot s az aiantosabbnak per „ön“ való megszólítását, De azért csak „te vadállat“ annak a neve. Akarmit mond a reglement, amelynek a rendelkezéseit pedig más dolgokban szigoruan be szokták tartani.

Igy aztan az ütés-verés tiltva van ugyan, de azért üzik eléggé. Sőt szemet huny elotte sokszor a tiszt is, ha veletlenül meglát egy potozódó káplart. Mert ha a katonai törvényszek elé kerül a dolog, ott nem tréfálnak. Ott lefokozzák és börtönbe küldik érte a durva följobbvalót. Ezért tess, ha egy ilyen jelenetet meglát, úgy a

tiszt, mintha nem látná. Mert a százada részére neki saját magának kell kiképeznie az altisztet s nem lehet maga iránt annyira közömbös, hogy degredáltassa azt, akinek a kitanításán sok ideig fáradozott s aztán a helyét betöltendő, egy ajnak a kiképzésével vesződjön.

A káplár aztan beleéli magát ebbe a hallgatagon eltürt állapotba s ha egy legénye hibát tesz, nem viszi a századparancsnok elé kihallgatásra, hogy büntesse meg, hanem rövid uton, pofonokkal büntet. S az efajta „szekirozások“ törik meg az amugy is egész nap kifárasztott, szidott ujonczot. A pofonok mellé jönnek aztan az ugynevezett házi büntetések, ezek az ódon, középkorbeli dolgok, amelyek megengedik, hogy a káplár a szobában maga büntessen. Joga van hozzá, hogy a legényt például este „kirukkoltassa marsadjustringban“. S mikor fölöltözködött, megvizsgálja, hogy rendben van-e. Hát hogy lenne rendben. Nincs rendben. Piff, puff. Két pofon már van. A többi legény, az ágyához húzódva remegve nézi ilyenkor a hatalmas urat,

Ez a kirukkolás pedig olyan dolog, hogy abban, ha akar, mindig találhat hibát. Olyan katona, aki a tömérdek előírásnak megfelelőleg tudna „fölkészülni“, még nem él ezen a bus világon. S miután így hibát könnyen talál, tessék elképzelni annak a szegény gyerekeknek a helyzetét, aki este haptakban áll a czugszoba közepén teljesen fölszerelve a lámpa előtt, míg a följobbvaló vizitálja. Van ott pofon, hátbaverés bőven s ha „kedelyes“ akar lenni a káplár, még gyakorlatot is végeztet vele. Ő lefekszik az ágyára, pipára gyujt s onnan vezényel. Az én időmben a hockmars járta meg a prezentirt. Tízszert kellett prezentálni a föltüzött szuronyu fegyverrel a szoba minden ágya előtt. A szurony végére rá-tűztek egy komisz kenyeret s vezényszóra czielzési gyakorlatokat csinált a szerencsétlen, míg csak ki nem hullott elerőtlenedett kezéből a fegyver.

Az elkeseredésnek, egyik oka ez, ami az öngyilkosságra hajt sokat, akiknek az énjük nem oly erős, hogy ilyen körülmények között kibírják a szolgálatot. A megdobbentően sok öngyilkosságnak egyik főoka az, hogy az esti órákban az altiszt kénye-kedvére van kiszolgáltatva a legénység.

S nem mehet panaszra. Van ugyan ennek utja, de azt elzárja előle éppen a — szolgálati szabályzat. A panaszok csak a naponkinti kihallgatások alkalmával jelenthetők be a századparancsnoknak szolgálati uton. Ez pedig megköveteli, hogy a legény a szándékát legelőbb a legközvetlenebb följobbvalójának, a káplárnak bejelentse. S ha ezt meg is merné tenni a legény (pedig nem meri, mert fél a következőktől), a káplár egyszerűen nem engedi beírni a napos káplártársánál a panaszt s másnap reggel nem ereszti oda a kihallgatáshoz a legényt.

Igy támad föl az elkeserülés, amelyet nyomon követ a többi. S ha még hozzáveszünk azt, ami a közösöknél nem ritkaság, hogy idegen országban fekszik az ezred, idegen nép közt, amelynek a nyelvét sem érti a fiu, érthető lesz mindenki előtt az elkeseredés, amelynek egy szomorú fegyverdörrenés a vége.

Egy veit katesa.

Választási mozgalmak Szegeden.

Fölhivás

a függetlenségi és 48-as párti választó-polgárokhoz!

F. hó 28-án az országgyűlési képviselőválasztás megfogván ejtetni, fölkerjük azon választókat, akik a függetlenségnek minden igaz magyar által követett kellő szép és dicső elvét nemcsak valják de érvényre is juttatni akarják, hogy a választás színhelyén megjelenni hazafias és elmulaszthatlan kötelességüknek ismerjék.

Pártunk férfainak a választáshoz f. hó 28-án, csütörtökön leendő fölvonulása a következőképp állapított meg:

Az I-ső országgyűlési választókerületet illetőleg, melynek jelöltje gróf Károlyi Gábor ur, az ezen kerületben szavazók reggel 7 és fél órára a Hétválasztó-vendéglőbe összejövén, onnét fognak a városházának a feketesas-utcza kapuján a városházának I-ső emeletén a főispáni szoba mellett lévő folyosó részére és a bizottsági terembe menni.

A II-ik választó kerületet illetőleg pedig, melynek jelöltje dr. Babó Emil:

1-ször a Budapesti-sugárut éjszaki oldalától fölfelé eső rókusiak, felsővárosiak és felsőtanyaiak reggel 7 órára fognak a rókus, illetve a felsővárosi népkör előtt megjelenni, a menet a felsővárosi népkörtől fog a nagy-köruton megindulni és a Mars-térnek a Laudon-utcza irányába lévő közepére megy.

A rókusi népkörtől a menet a Rókus-utczán át fog a Mars-tér közepére a Laudon-utczával szembe menni.

2-ször: a budapesti-sugárut déli oldalától lefelé eső rókusiak, palánkiak, alsóvárosiak és alsótanyaiak az alsóvárosi népkör előtt háromnegyed 7 órára gyülekeznek össze, onnét a szent-háromság-utczán és nagy-köruton fognak a Mars-térnek a Laudon-utcza irányában lévő közepére menni.

Itt vagy is a Laudon-utczának a Mars-térbe való betorkolásánál az összes párthivek háromnegyed 8 órakor találkozni fogván, innét együtt és egy tömegben fognak a Mars-téren, kórház és Pulcz-tábornok utczákon keresztül a választás színhelyére menni.

Éljen gróf Károlyi Gábor!

Éljen dr. Babó Emil!

Kelt Szegeden, 1892. január hó 26-án.

A függetlenségi és 48-as párt intézó bizottsága

Poleczner Jenő m. p.
pártelnök.

Ujdonságok.

Szeged, jan. 26.

Tájékoztató.

Minden szerdán és szombaton este 7 órakor a függetlenségi és 48-as párt végrehajtó-bizottságának ülése a Hétválasztó éttermében.

Jan. 30. A fehér-kereszt egyet választmányi ülése a széképület bizottsági termében.

Jan. 30. Kőmives- és ács ifjusági egyet táncvígalmá.

Febr. 6. Az „Egyetértés“ ált. iparmunkás önképző- és betegsegélyző-egyesület táncvígalmá Körösi Lajos vendéglőjében.

— A függetlenségi párt intézó bizottságának irodája a Hétválasztó vendéglő 6-7. számú szobájában mindennap d. e. 8-12 és d. u. 2-8 órákor nyitva van.

Fölkérnek a polgárok, hogy minden a pártra vonatkozó dolgokban ide forduljanak.

Maga az intézó bizottság f. hó 20. napjától fogva pedig mindennap este 7 órákor ülést tart a Hétválasztó éttermében.

— A függ. és 48-as párt irodája a választás folyama alatt a Pulcz-tábornagy-utcza és Teréz-utcza sarkán lesz, amelyen Babó-zászló fogja a helyiséget jelezni. A választás folyama alatt a polgárok ebben az irodában nyernek fölvilágosítást. A szerdai napon a választási iroda még a Hétválasztó 6. és 7. számú szobáiban van.

— A tüntetőkhöz. A párt méltóságának fönntartása nevében a függetlenségi párt elnöke minden pártgyűlésen figyelmezteti a könnyebben szélsőségekben járó fiatalságot, hogy a választási mozgalmak tartama alatt minden utczai tüntetéstől tartózkodjék. Tekintettel ügyünk nagyságára és fontosságára, melyet az ügy szentségéhez nem illő utczai tüntetések, üres kiabálások s minden olyan magaviselet, mely az érett és komoly választó polgárok gondolkozásmódjába ütközik — csak veszélyeztet, de elő nem segít, mi is fölkerjük az ifjuságot, hogy azon rövid idő alatt, mely a szavazások megejtésének végéig hátra van, tartózkodjék az utczai lármától, az ellenjelöltek abezugolásától s minden olyan utczai tüntetéstől, mely a közrendet a legcsekélyebb mértékben is sérti. Ha pedig a csöcselék, melyet az ellen párt esetleg a mi rovásunkra orditoztat az utczán — pártunk minden jóra-való tagja kötelességének fogja tartani, hogy a közrend és pártunk méltósága érdekében elhallgattassa a kiabálókat.

— Hol szavazunk? A mérnöki hivatal már nagy részben elkészült a dohánygyár választási czélokra berendezett helyiségeivel, s semmi akadály nem lesz, hogy a választások a berendezett helyiségben holnapután megtörténhessenek. A szavazás ezéjaira berendezett nagy terem közepén két méter magas deszka korláttal van elválasztva s a nagy terem két végén van az a két kisebb terem, melyekben a két párt választói lesznek elhelyezve. A három terem már holnap reggeltől kezdve tizennégy kál, hával rütk s így remélhetőleg legszentebb polgári jogának gyakorlása közben — senki se kap burutot. A szavazási helyiségek teljes berendezésével holnap elkészül a mérnöki hivatal, melynek most legsürgősebb munkáját ez képezi.

— A szegedi erdők. Egy egész uradalom, ha mind egy helyen volna, olyan sok a szegedi erdő. Az erdőfelügyelőség most küldi től a miniszterhez évi jelentését a mi erdeinkről s a jelentésből vesszük a következő érdekes adatokat: 7781 katasztrális hold erdő van Szeged város területén, amelyből talajminőség szerint 446 hold véderdő, míg a többi futóhomokon áll. Fanemre nézve ákác, nyár s más lomberdő az egész jóvánhagyott rendszeres erdőgazdasági üzemtervvel ellátva s a szerint kezeltetik is. Érdekes az, amit most fődözött től az erdőfelügyelőség, hogy Saegednek 103 holddal több erdeje van, mint amennyi törzskönyvileg kimutatva van. A szükséges intézkedéseket, hogy ezeket is bevegyék a tervszerűleg kezelt erdők közé, már megtette a felügyelőség.

Kiemeli ez a jelentés, hogy az adott viszonyokhoz képest a lehető legjobb gondozásban részesülnek. Az ürdötelepítés a

beerdősítendő területeknek két-három évi mezőgazdasági művelésével egybekötött ültetés által történik, vagy pedig ott, ahol elég sarjképes ákácztörzs van, a vastagabb tuskók kiásása után a földben maradó gyökerekről való sarjadzás által. Az ugynevezett sűrítő-árkok huzása által könnyen és olcsón igen kedvező eredményeket értek el az erdőtelepítés körül. A telepítésnél a talajban csak szilárd nyárfák helyett ákácokat használnak.

A magánosok tulajdonát képező futóhomoki erdők azonban, mint a jelentés mondja, erdészeti szempontból nem a legjobb és megnyugtatóbb kezelésben részesülnek. Minden megállapított terv és rendszer nélkül tarolják, szállalják őket, állandóan legeltetés alatt vannak, sőt néhol csak hatósági engedély nélkül ki is irtatnak, főleg az utóbbi időben nagy lendületet vett homok-szölötelepítés végett.

Az erdők kezelésére két erdőtiszt egy főerdőr s nyolcz erdőőr van alkalmazva. Erdőrendészeti kihágás a lefolyt évben nem történt. Erdőkihágást — leginkább tiltott legeltetés — mintegy hatvan esetben jelentettek be. Elemi csapások, nagyobb károk nem fordultak elő, de az ákác-pajzs-bogár most is megszállva tartja az erdők nagy részét. Figyelmet érdemel, hogy a kihasz-nált erdők fája a város erdeiben a nagy kereslet folytán aránylag magas áron kelt el. Az erdősítések, úgy az előző évek mint az ez évbeliek is, daczára a hosszabb ideig tartó nagy nyári és őszi szárazságnak, aránylag elég jó állapotban vannak és meglehetősen sikerültek is.

— A szegedi tábla restancziái. Az ösz-szes vidéki kir. tábiák között restanczia dolgában a szegedi áll az első helyen, de körülbelöl a szegedi tábla kerülete is a legnagyobb. A kimutatásból kitünt, hogy a szegedi kir. táblához beérkezett 14,843 ügy, ebből 10,019 nyert elintézést, a restanczia tehát 4824. Utána mindjárt a kassai kir. tábla következik 3145 drb restancziával. A legkevesebb restancziája van a győri táblának 1398.

— Irnokok a választásnál. A szavazatszedő küldöttségekhez a városi irnokok ma rendeltettek ki. Az I. kerületi választáshoz Rózsa Lajos, Papp Lajos és Nagy Béla. A II-ik választókerületi küldöttséghez: Molnár Imre, Vészy József és Berczy Béla. A II-ik kerület másik szavazatszedő küldöttséghez: ifj. Apró István, Mihalovics Ferencz és Potyondi Lajos.

— Kinevezés Csikós Nagy Józsefet a bécsi biztosítóársaság pénztárosát, a Fonciere pesti biztosító intézet igazgatósága, szegedi főügynökségéhez kerületi felügyelő-jévé nevezte ki. Csikós József a mai napon el is foglalta új állását.

— Jég a folyókon. A Tiszán a jég Vársáros-Namenyig áll, onnét Szegedig zajlik, Szegeden alul pedig a Tisza teljesen be van fagyva. Ép úgy áll a jég a Maroson is.

— Szerencsés baleset. Ma délelőtt ezen a kis havon ami az éjjel esett, már majd szerencsétlenség történt. Két előkelő szegedi hölgy, szánkázott ma délelőtt s amint a boldogasszony-sugáruton a Bakonyi ház előtt bekanyarodott a kocsis, fölfordult a szánkó s a bentülőket kidobta a hóra. Szerencsére nem történt semmi baleset sem.

— Tüntetés a szerkesztőség előtt. Zajos volt ma este kilencz óra tájban a mi utcánk. A Hétválasztó-szállóban tartott pártgyűlés után a jelen voltak nagy része egy csapatban a szerkesztőség elé vonult, éltetve hangosan utczahosszat lapunkat. Beszédet kívántak hallani s miután hosszasan éljenzték a ház előtt képviselőjelöltjeinket, rendben szétoszlottak.

— Értekezlet. A következő meghívás közlésére kéri föl lapunkat: Van szerencsém a szegedi kereskedő ifjak társulatának

t. tagjait f. hó 27-én szerdán este 8 órakor a társulati helyiségben tartandó értekezletre tisztelettel meghívni, melynek tárgyát a választmányi tagok egyöntetű jelölése fogja képezni. Sziklai Jenő.

— **A katonaság a választásokon.** Holnap belevonul már a választási harcokba a katonaság is. A szegedi helyőrség legénysége, felsőbb rendelet következtében holnap délutántól kezdve koncentrálna lesz a kaszárnyákban s ebben a készültségben marad a választás napjára is. Azt hisszük, a szegedi nyugodt vérű polgárságnál nem lesz katonai beavatkozásra szükség.

— **Már megint.** A „Győri Hírlap“ kollégánk írja a következőket: „Szegedi lapokban olvassuk, hogy Makó szegedi igazgató Sopronból a következő sürgőnyt kapta: „Sopron és Győr városok tanácsai Makó igazgatót egy évre megválasztották. Társulatát azonnal szervezze s tagjainak névsorát a közgyűléssel leendő közlés végett folyó hó 28-ig nekem küldje meg. Finck, polgármester.“ Megint valami comma-hiba lesz a dologban, mert a soproni és győri városi tanácsok nem választottak és nem is választhatnak igazgatót, ez a közgyűlések jogkörének van itt fönntariva. Megegyezés folytán a direktor választás jogát Győr átrubázta ez alkalommal Sopronra s ez a f. hó 21-iki közgyűlésen döntött volna, de ez a közgyűlés, mint bennünket Sopronból értesítettek, nem lett megtartva.“

— **Politikai tisztesség.** A szomszédból érkezik hozzánk híre ennek a valóban szokatlan politikai tisztességnak. Dr. Meskó Sándor, Csanádmegye alispánja mutatta meg vele, hogy milyen egy rendes főhivatalnok s azért közöljük, hogy lássa a közönség, hová törpülnek Meskó viselkedése mellett a mi hivatalnokaink. Csanádmegye közgyűlési termében van egy tisztességes öreg zászló, amely 1828-ban egy Teleky gróf választására készült. Most, hogy Makón a szabadelvű párt szintén egy Teleki gróftól léptet föl jelöltül, küldöttségileg kérte föl az alispánt, hogy adja ki nekik az unoka fogadásához a nagypapa zászlóját. Meskó alispán azt felelte erre, hogy a zászló a megyéé, nem a párté s azt nem adja oda. Háromszor kérte a küldöttség s háromszor adott az alispán határozottan tagadó választ. A mieink tanulhatnak ebből a tiszteletreméltó pártatlanságból.

— **Iparos bál.** Derék iparosaink ugyancsak kimutatják magukat ezen a farsangon. Az iparos táncmulatságok sorában jön most a szegedi kőműves- és ács ifjúsági egyesület bálja, melyet január hó 30-án saját könyvtára javára rendez a Hungária újonnan berendezett díszes termében. A zenét Murka Gáspár zenekara szolgáltatja. Belépti-díj személyenként 50 krajczár. Este a pénztárnál 60 krajczár. Kezdeté 7 órakor. Jegyek előre válthatók az egyesület helyiségében, valamint a bizottsági tag uraknál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Marha-veszedelem a szegedi szeszgyárban.** Tehát mégis nagyobb mérvet öltött a járványos szájszél- és körömfájás a szegedi szeszgyár hizó marha-állományában s ezzel újabb rendkívül súlyos veszteség éri a jobb sorsra érdemes gyárat. Mint a multkor jeleztük, a járványt a horvát határszélen vásárolt s szállított marhákkal hurczolták be a gyárba, melynek istálói pedig rendkívüli szigorú ellenőrzés alatt állanak nemcsak a gyár alkalmazottjai, hanem a hatósági állatorvosok részéről is. A baj megtörtént és daczára a rögtön megtett óvintézkedéseknek, ma már oly nagy mérvet öltött, hogy súlyosan megbénítja a gyár jószágforgalmát, mely most természetesen szünetel. Az előtünk fekvő kimutatás számai szinte meg-

döbentök. A kimutatás szerint a járvány kiütésének konstatálása óta január hó 18-ig nem kevesebb mint 107 darab hizó marha betegedett meg és ebből a jelzett időig csak 39 gyógyult meg. Hogy mennyi hullott el, arról nem tesz említést az állatorvos jelentése, melynek részletes adatairól ma a polgármesteri hivatal fölterjesztést tett a földmívelésügyi miniszternek.

— **Udvarias delikvens.** Merész nézésű, bocskoros hazafit lóditottak be ma a kapitány elé meglehetősen főbenjáró dologért, amennyiben ökelme egy munkástársának meglekelte a koponyáját. Elszántan vetette meg a két viseletes bocskort a padlón és olyanformán nézett a bíró arcába, mint aki élet-halálra el van készülve. Jöjjön, aminek jönni kell. S csakugyan a kapitány igen zordonan nézett a fejlődő bocskoros honfira s hogy megszólítaná, hirtelen eltrüsszenti magát, t. i. a kapitány.

Az elszánt delikvens, aki még most is ököire szoritotta a két kezét, a legmelegebb részvétellel fordult a kapitányhoz:

— Prosit, influenzás tetszik lenni.

A kapitány igen megerőltette a kedélyét, hogy el ne nevesse magát és hatalmasan lehordta a vérengző atyafit, aki egyszerűen és elszántan azzal védekezett, hogy — paragudott, már pedig ha ő haragszik, igen góromba.

Mikor pedig a kapitány dorgálta, hogy most is pálinkától részeg, udvariasan megjegyezte a butykost előhúzáván a zsebéből:

— Ha a tekintetes ur is evvel élne — nem lenne influenzás. Ajánlom.

S miután kijelentette, hogy neki még sohse volt influenzája, ama hő óhajának adott kifejezést, hogy szeretne a városházán egyet aludni.

— **Járvány egy tanyai iskolában.** Az a szomorú jelentés érkezett be a hatóságokhoz a felsőtanyákról, hogy a neszürjhegyi iskola növendékei között megdöbentő mérvben föllépett a hőkhurut. A gyermekek egyszerre tömegesen betegedtek meg. A főorvos javaslatára a tanyai iskolát már tegnapelőtt bezárták. Az előadások 10 napig fognak szünetelni, mikorra remélhetőleg szünni fog a baj. Ha azonban szükségesnek fog mutatkozni, az iskola bezáratását továbbra is elrendelik.

— **Farsang a vidéken.** Az óbecsei önkényes tüzoltó-egyesület — mint ottani levelezőnk jelenti — saját alapítókéje gyarapítására tegnapelőtt táncestetélyt rendezett. A mulatság úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben, szépen sikerült. Itt adott találkozt egymásnak az egész óbecsei intelligencia s az önkényes tüzoltók pénztára se panaszkodhatik a jövedelemre.

— **Tolvajok eldorátója.** Csak lenne, ha okosak lennének a tolvajok. Mert most könnyen lehetne lopni, mikor a rendőrség is korteskedik. A városházi hivatalokban csak egy-két ember lézeng: sokkal fontosabb akciókat kell végezni a kerületben. Megindult teljes erővel a muszáj-lelkesültség, kapacitálás és presszió. Mozgósítatik mindenki, pedig ha jól elgondolja az ember, talán nem is azért kapják a fizetést.

— **A függetlenségi párt Ó-Becsén.** Ó-Becsén a függetlenségi párt a legszebb reményekkel néz a jövő választás elé. Kis Ferencz, a függetlenségi párt jelöltje igazán hozzá van növe a nép szívéhez s megválasztása a kormánypárt minden manővere daczára — több mint valószínű. Programbeszédeit tegnapelőtt fejezte be Temerinben. A polgárság itt szívélyes óvácziókban fogadta s a választási elnök vezetése alatt 50 kosiból és 100 lovasból álló kíséret kísérté át Petrovaszellóra, honnan programbeszédeként elmondása után a fővárosba utazott.

— **A vizek. A Tisza és mellékfolyók állása jan. hó 26-án a következők:**

| | Méter | |
|----------------------|----------|---------|
| | 0 felett | 0 alatt |
| Szatmár | 0.84 | — |
| Tokaj | 1.86 | — |
| Szeged | 2.20 | — |
| Arad | — | 0.76 |
| Szolnok | 2.70 | — |
| T.-Becse | 0.89 | — |
| Csongrád | 2.45 | — |
| Gyoma | 1.96 | — |
| Sárospatak | 1.32 | — |

Suba az influenza ellen.

— A kormánypárt influenzás kortesei. —

Ez az „urinak“ nevezett csunya betegség, úgy látszik, kihúzódott a tanyára is és ott már is több említésre és részvétre méltó beteg van.

A suba határozottan hatásos ellenszernek bizonyult a veszedelmes bajjal szemben mégis hogy több subatulajdonos megkapta az uri bajt, az onnét van, mert ezek a derék atyafiak kifordították a subát. Lévének jobbára fizetett tanyai kapitányok, akiknek ez okon muszáj kifordított subában járni.

Ugy hallik azonban, hogy a kifordított suba tulajdonosai közül többen ágnak estek és — nincs az a hivatalos hatalom, mely az influenzás nagy betegeket kimozdítsa a dunna alól . . .

Ez az ugynevezett tanyai influenza, hogy ugyanis egynémely részvétre méltó tanyai kapitánynak nem akarózik muszájkorteskodni a — kifordított subában.

Mert ezeket a kifordított subákat jól megjegyzi magának az az egészséges influenzamentes becsületes tanyai nép, mely semmiféle fenyegetésre, semmiféle presszióra, igérvényekre és hazugságokra nem hajlandó ezen tisztességes ősi gunyját szégyenszemre kifordítani.

Nem csoda hát, hogy a kifordított subák tulajdonosainak szemérmesebb része egyszerűen — influenzába esik.

Általános nagy feltűnést és meleg részvételt kelt különösen az alsótanyák egyik legtekintélyesebb és bizonyára népszerű, puritán subatulajdonosának, Pálffy Antal tanyai kapitánynak makacs influenzás állapota, mely a kormánypárt ezen egykori tanyai támaszát a barátságos bubos kemence mellé köti.

Megnyugtatósul közölhetjük azonban, hogy a derék polgár állapota ma-holnap javulni kezd és választás utánra bizonyosan elhagyhatja a tanyaházat.

A tanyai influenzának, mint részvétellel halljuk, még egy nevezetesebb beteg van s bizonyosra vehető, hogy az se lábál ki a bajból a választás utánig.

A részvétre méltó, influenzás férfiú Vadász József pusztai rendőrkapitány, aki különös balsorsképen épen a választási hullámmások kezdetén tanácsosnak találta — influenzába esni.

S tekin'tettel gyöngéledő állapotára hivatalosan is engedélyt kapott a divatos betegségnek elviselésére a választások utánig, mert attól lehetett tartani, hogy a hatalmas és a tanyák minden zeg-zugát bejáró függetlenségi légáramlat komolyabban is ártalmára lehet. Mért is a téli zord idő viszontagságai elől egészségügyi szempontból — influenzába esve a szobát őrzi.

Miután pedig a párt tekintélyes orvosainak véleménye szerint egy városi rendőrbiztosnak a külterületi szabad függetlenségi légáramlat nem árthat, mivel a választás után onnét visszavonulhat a köfalak közé, ennél fogva a főkapitány ur, aki ezuttal mint politikus mutatja be magát, az influenzás Vadász betegiege tartamára, vagyis a választás utánig, A pró bizzossal helyettesítette.

A megijedt kormánypárt, melynek kortesei egyenként influenzába kívánkoznak, titokban be kezdi látni, hogy mégis rossz számítás volt ez a téli választás, mert ez az egészséges, becsületes és ovatos nép influenzát ugyan soha se kap, mivel hogy semmiféle erőszakoskodásra, fenyegetésre, igérvényezésre — ki nem fordítja nemzeti viseletű subáját.

Színház.

Az agglegények.

— Irta Sardou Viktor, fordította Ambrus Zoltán. —

Sardou egy újabb alkotását az Agglegények című színművét (és nem vigjátékot) mutatták be tegnap este a színházban. A darab csak annyiban vigjáték, amennyiben néhány alak komikus benne, de maga a mese komoly.

Mortemer agglegény (Réthey) valaha gyöngéd viszonyt folytatott egy asszonnyal s szerelmük egy egészséges kis fiúval ajándékozta meg a világot. A történet itt felbomlott a huszonegy-huszoneg év múlva folytatódik, mikor a kis fiúból már nagy legény lesz. Nantya — így hívják az újut — jegyese Antoinettenek (Fehérvary Melitta). Mortemer szemét vet a fia jegyésére, ebből származik az az összeütközés, melyben Nantya parbajra hívja atyját. A parbaj már majdnem megtörténik, mikor Mortemer egy véletlen folytán rájön a valóságra s kijelenti, hogy nem verekszik a fiával. A darab természetesen azzal ér véget, hogy apa és fiu tonkmerik egymást s elismul az az összeütközés, mely már-már végzetessé válik.

Kitűnő keretet képez Mortemer agglegény életéhez két másik vén gyerek Clavieres és Veancourtois. Clavierest Mezei Veancourtoist Sziklay játszták. Mezeiről míg van mit szólnunk, olyan volt, mint rendesen, kedélyes és mulatságos, de nem ábrázolt semmit abból a kitűnő alakból, melyet szerepe nyújt. Sziklay meglepte a közönséget azzal az ontudatos igazán szép alakítással, melyet nyújtott. Nem sokat tűzött s utolsó ízű kiaknazia szerepe előnyeit.

A kisebb szerepek Cserny Berta, Medgyaszay Ede, Havas Aranka, Pogány Janka, Csiky, László, Hevesy és Varadi között osztottak meg. Mindnyaján megfelelték feladatuknak s természetesen működtek közre a darab sikerére. Legtöbbet tenetett volna közöttük Fehérvary Melitta, de a kisasszony keveset produkált.

És sorban kellett volna, hogy méltassuk Réthey kifogastalan alakítását, mely csak ott volt valamivel gyöngébb, mikor az első három fővonalas komikum a drámasabb, követelobb térre megy át.

Az előadás nem tartozott azok közé, melyek feltétlen dicséretet érdemelnek. Általában vontatott volt és sok helyen meglátszott a készületlenség, mely a sok próba után legalább is feltűnik.

A Napló levélszekrényéből.

A galamb-utczaiak panasza.

Tekintetes szerkesztő ur!

Alázattal kerjük tek. szerkesztő urat, szíveskedjek az alábbi néhány sort becses lapjában közölni:

A galamb-utca 8. és 10. ik számát az Allemaun-féle ház és udvar foglalta magában; mely utcában azonban tenni ház- és udvara részén egyetlen leposnyi gyalogjárda sincs már évek óta.

Több ízben lett már emiatt panasz téve, és miután a ház gondnokság alatt van, azv. Allemaun által dr. Papp Dossó ügyvéd urnak is meg lett mondva, hogy a gyalogjárda tekintetében szíveskedjek intézkedni; mindezek azonban sikerre nem vezettek.

Bátrak vagyunk tehát ezúton a tek. rendőrség figyelmét erre föl hívni annál is inkább miután az illető ház udvara előtt nemcsak, hogy gyalogjárda nincs, hanem a hó sem lesz soha, sem a ház, sem annak udvara elől eltisztítva.

Tisztelettel maradunk a tek. szerkesztő urnak hálás lekötözöttjei
Szeged, 1892. jan. 26.

a galamb-utca lakói.

Legujabb.

Választási mozgalmak.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Apponyi Albert gróf ma az első és nyolcadik kerületben tartott beszédeiben — a nyolcadik kerületben Horánszky érdekében beszélt — kijelentette, hogy nem megy Pozsonyba, mert Szilágyi kitért előle.

A hatodik kerületben az Eötvös-pártiak elhatározták, hogy Apponyira szavaznak, habár az kijelentette, hogy a jelöltséget nem fogadja el.

Baross miniszter ma délután Pécsre érkezett, hol — mint onnan távirják — rendkívüli lelkesedéssel fogadták. Baross a püspökköz szállott. Este lakomát rendeztek tiszteletére.

Szilágyi miniszter nem megy többé Pozsonyba az Apponyi által följajlott szópárba, mert azt tartja, hogy már most a választókön a sor dönteni.

A belügyminiszter föl hívására a honvédelmi miniszter már intézkedett katonaság küldése iránt a pestmegyei összes kerületek székhelyeire a csütörtökön végbemenő választások alkalmára.

Osztrák miniszterválság.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Mint egy becsi távirat jelenti Baquchem osztrák kereskedelmi miniszter beadta lemondását, mert nezeit elternek a többi miniszteretől a vasutak államosítására neze.

A királyné anyja meghalt.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Egy müncheni távirat királynénk edes anyjának, Ludovika Vilma hercegasszonynak s Miksa bajor herceg özvegyének halálát jelenti. Az agg nő betegsége igen rövid volt, a napokban influenzába esett, amelyből tüdőgyulladás származott s a betegség oly rohamosan terjedt, hogy a hercegasszony életét a leggondosabb kezelés és ápolás mellett sem lehetett megmenteni. A halál ma hajnalban háromnegyed 4-kor következett le. A hercegné 1808. aug. 30. án Münchenben született és 1828. szept. 9. dikén ment férjhez Miksa bajor herceghez, ki 1888. nov. 15. én hunyt el. Ez a hatvanévig tartó házasság igen boldog volt, s a fenséges asszony d. czára magas életkorának mindvégig megőrizte kedélyének ruganyosságát. Halála kétségkívül általános részvétet fog kelteni mindenütt, de különösen Magyarországon, amelynek lakossága igaz szívvel osztozik a felséges király asszony gyászában. — Az osztrák képviselőház mai ülésén, mint táviratilag jelenti, az elnök kijelentette, azt hiszi, hogy a ház érzelmeit tolmácsolja, midőn engedelmet kér arra, hogy Ludovika hercegasszony elhunytá alkalmából ő felségeiknek a képviselőház mélyen érzett gyászát kifejezze. A képviselők helyeikről fölállva, hozzájárultak az elnöki előterjesztéshez.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Bécsből távirják: Királynénk csúszos bán-

talmak miatt nem mehet el anyja temetésére. Ő felsége a király azonban elmegy.

A hercegprimás — a pozsonyi önkényeseknek.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
„A pozsonyi 27-ik gyalogdandár egyévi önkényesei” jövő hó 10-én tartandó nagyobb-szerű bál rendezését határozták el. A bál látogatottsága iránt mutatkozó kedvező kilátások szükségessé tették, hogy a bálrendezők a szokottnál tágabb helyiségről gondoskodjanak, ami nem kis gondot okozott. Ettől a gondtól, — mint levelezünk írja — Vaszary Kólos hercegprimás szabadította meg a pozsonyi önkényeseket áltál, hogy a bál megtartására a volt pompás primási palota rendkívül tágas dísztermét átengedte — és erről őket távirati uton értesítette. A primási palota, melyben ezidő szerint a kir. törvényszék és kir. járásbiróság van ideiglenesen elhelyezve — e dísztermét eddigelé még semmitéle ily célra nem használták.

A német császár felköszöntője.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
A württembergi király és királyné tiszteletére tegnap adott ebédén a császár felköszöntőt mondott, melyben a felségeket szívélyesen üdvözlé és köszönetét fejezi ki látogatásukért. A király — agymond — nem új ember Berlinben, már rég óta szoros összeköttetésben van a porosz hadsereggel és ahogy a király itt nem lón elfeledve, bizonyítja a tegnapi fogadtatás. A felségeket újból üdvözlé és poharát egészségükre ürité. A király azonnal válaszolt. Köszönetet mondott a reá és királynéra mondott felköszöntőért, valamint a császári pár és a lakosság részéről történt szívélyes fogadtatásért. A császár helyesen jegyzé meg, hogy ő nem új ember Berlinben. Életének legszébb éveiehez tartozott az idő, midőn a porosz hadsereggel legszorosabban volt egybekötve és ez a kötelék, mely őt a porosz hadsereghez fűzi, egyszersmind szoros kapcsol a württembergi és porosz nép között. Poharát a császári pár egészségére üriti.

Vasuti baleset.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Mára virradóra éjjel vasuti baleset volt Szolnokon. A Mármaros-Szigetről jövő vonat nagy késéssel 4 órakor érkezett Szolnokra, hol a pályaudvarban egy sor üres kocsik állott, melyekbe az érkező vonat úgy ütközött bele, hogy két kocsi teljesen összezu-
sódott; egyéb baj nem esett.

A király unokája menyasszony.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Münchenből távirják, hogy a bajor udvarnál elterjedt hírek szerint Rupert herceg, Lajos herceg legidősebb fia jegyet fog váltani Gizella hercegnő másodszü-
lött leányával. Luitpold regens herceg maga óhajtja két unokájának egybekelését. Rupert hercegnek a világ körül tervezett útja alkalmasint elmarad, mert Ottó király állapota a katasztrófa felé közeledik. Az eljegyzés híret napok óta emlegetik, de határozatlan formában, amennyiben a közönség csak annyit tudott, hogy Münchenben az udvarnál egy eljegyzés történt. Akkor éppen Münchenben volt Stefánia özvegy trónörökösne s az ő eljegyzésének alkalmasint ezen a réven terjedt híre.

Bismarck és a lipcsei akadémiai ifjuság.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.” er. t.)
Bismarck herceg a lipcsei akadémiai ifjuság együletének küldöttségét fogadta, hogy átvegye tőlük az egylet dísztagjává történt megválasztásáról szóló okmányt. A küldöttség szónokának üdvözlő szavaira az exkancellár azt felelte, hogy bár őt a művészet iránt érzéketlenséggel vádolják, azt,

különösen pedig a zenét, mindig nagyon kedvelte, s most, hogy a politikálást abban hagyta, kárpótolni fogja azt, amit régebben e téren elfoglaltsága miatt elhanyagolt. Az ebéd folyamán azt mondta Bismarck, hogy a politikára most már nem is gondol, azt hiszi magáról, hogy olyan, mint a vándor a hóban, aki merevedni kezd s mindjobban süllyed alá, míg a hópelyhek egész testét betakarják. Így merevedem én meg — mondá — a politika már nem érdekel s emellett még nagyon jól is érzem magamat.

Harrison üzenete.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.“ er. t.) Harrison üzenete kijelenti, hogy Chile részéről az egyszerű sajnálkozás kifejezése föltétlenül elégtelen a Baltimore hajó matrozain elkövetett bántalmakért. Harrison jan. 21-én jegyzéket intézett a chilei kormányhoz, melyben ezt kijelentette és kielégítő elégtételt követel. Ez a jegyzék fölhívja a chilei kormányt, hogy Matta volt miniszter táviratát vonja vissza. Az üzenetet mindkét ház a külügyek tárgyalására hivatott bizottságaihoz utasította. Blaine államtitkár táviratot kapott, mely szerint a chilei kormány holnap fog a jegyzékre válaszolni.

Santagioból érkezett jelentés szerint a chilei kormány tévedésen alapulónak ismerte el Matta volt miniszter körlevelét és az Egan amerikai követ visszahívására vonatkozó követelést s egyuttal indítványozta, hogy a Baltimore-ügy az északamerikai Egyesült-Államok bírósága elé terjesztessék.

A Chile és az Egyesült-Államok között fölmerült konfliktus kiegyenlítése küszöbön áll.

Közgazdasági táviratok.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, január 26. (A „Sz. N.“ er. t.) Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv mérsékelte, az irányzat jobb volt és 10,000 métermázsa kelt el teljes áron.

A határidőüzlet nyugodt volt.

A határidő-üzletben a déli tözsde zárlatai a következők:

Buza őszre —— pénz, —— áru;
1892. márczius—áprilisra 10.59 pénz, 10.61 áru;
szeptember—októberre 9.43 pénz, 9.45 áru;
tengeri jul.—augusztusra —— pénz, —— áru;
szept.—okt.-re —— pénz, —— áru;
1892. május—júniusra 5.56 pénz, 5.57 áru;
zab őszre —— pénz —— áru;
1892. tavaszra 6.10 pénz, 6.12 áru;
káposztarepcze aug.—szept.-re 13.40 pénz, —— áru.

Budapest, január 26. (A „Sz. N.“ er. t.)

Délután öt órakor záródna k. Uj szokványbuza tavaszra . . . 10.55—10.57
Uj szokványbuza őszre 9.45—9.47
Uj tengeri 1892. máj.—jun. 5.54—5.56
Szokványzab tavaszra 6.13—6.15
Káposztarepcze 13.40—15.50

Budapesti terménytözsderől.

Budapest, január 26. (A „Sz. N.“ er. t.) Terményekben lanyha irányzat mellett teljes üzlettelenség uralkodott. Szesz szilárd. Szesz nyers osztalékolt 21.—21.50 forinton, élesztő szesz 23.50—24 forinton, szesz finomított 58.50—59 forinton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktözsderől.

Budapest, január 26. (A „Sz. N.“ e. t.) A tegnapi rohamos emelkedést ma erős reakció követte. Különösen a két hitelrészvény csökkent. Ellenben az osztrák-magyar államvasuti részvények jelentékenyen emelkedtek. — A forgalom jelentékeny volt.

Délutáni zárlat: osztrák hitelrészv. 307.30—307.80—309.10, magyar hitelrészvények 344.25—344⁵/₈—344.75, 4% ar. jár. 108.40—108.45—108.50, államvasut 296²/₄—297¹/₂—297³/₈ frttal kelt.

Budapesti sertésvásár.

Budapest, január 26. (A „Sz. N.“ er. t.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertés árak.) I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) 44.—45.— Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) 43.—44.— krig. Fialtal nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban: 46.—46.50 krig. Fialtal közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban) 45.—46.— krig. Fialtal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) 43.—45.— krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronkint 280 kron (felüli sulyban) 43—44.— krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyban). 42.—43.50 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 41.—42.50 krig. — Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 43.—44.— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) 42.—43.50 krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban). 41.—42.50 krig. — Sertésletszám. 1892. jan. 24 én volt készlet 132,261 drb, 1892. jan. hó 25-én fölhajtatott 1168 drb, 1892. január 25-én elszállított 1819, 1892. jan. hó 26-án maradt készletben 131,610 db. — A hizottsertés üzletirányzata: Az üzlet ááltozatlan.

Budapesti marhavásárok heti üzleti forgalma.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.“ er. t.) (Jan. 18—január 24-ig) Fölhajtatott: 1083 magyar és 354 szerb ökör, 67 bika, 3 fejős tehén, 653 magyar és — szerb vágótehén, 9 bivaly, 1483 borju, 6248 juh, 436 bárány együtt 10,546 drb. Ebből eladatott: 1063 magyar és 264 szerb ökör, 66 bika, 214 fejős tehén, 640 magyar és — szerb vágótehén, 9 bivaly, 1381 borju, 6248 juh, 436 lárány, együtt 10,420 drb. Az e heti üzlet igen lanyhán folyt le. A vágómarha általában vontatottan, a gazdasági marha kissé könnyebben talált vevőre. Az árak a mult hetiekhez képest általában hanyatlottak, a jó minőségű vágómarháké és gazdasági állatoké kevésbé, a gyenge minőségű vágómarháké — mely tulnyomó volt a vásáron lényegesebben. Átlag-árak mmkint élősuly szerint: magyar ökör 24—34, szerb ökör 20—29, bika 23—32, magyar tehén 23—29, szerb tehén — bivaly 20—24, borju 35—44, juh 15—19, vágósuly szerint: borju 50—65. Vágómarha darabonkint: bika 95—200, kivételesen 230, magyar tehén jó minőségű 100—180, közepes 70—100, gyengébb 50—70, borju 8—28, juh páronkint 6—17, bárány 7—9. Gazdasági és tenyész marha: fejőstehén hazai származású I. oszt. 140—180, kivételesen 215. II. oszt. 110—140, III. oszt. 70—110, darabonkint. Igás ökör 250—360 frt páronkint.

Bécs-ujhelyi heti sertésforgalom.

Buapest, jan. 26. (A „Sz. N.“ er. t.) Jan. 17—jan. 23-ig. A sertésállomány jan. 16-án volt 7966 drb, jan. 17—jan. 23-ig érkezett 6621, összesen 13567 drb. Az érkezettek származásuk szerint: Stájerországból —, Magyarországból 3608, Horvát-Szlavonországból —, Boszniából 2649, Szerbiából 62, Galicziából 302 drb. Elszállított összesen 4496 darab. Ebből: Alsó-Ausztriába 2055, Felső-Ausztriába 1313 darab, Csehországba 522, Morvaországba 171, Sziléziába —, alpesi tartományokba 174, Horvátországba 258, külföldre —, maradt jan. 23-án sertésállomány 9071 drb. A fölhajtatott 4496 drb közt volt: 1374. malacz, 2758 süldő, 231 egy éven felüli és 258 hizott sertés. Eladatott páronkint 4 százalék levonással: malacz 16—21, süldő 22—26, egy éven felüli 27—36. Szuróáru klgrmkint élősuly szerint: süldő 26—38 kr, hizott 40—45 kr.

Budapesti heti lóvásár.

Budapest, jan. 26. (A „Sz. N.“ er. t.) Fölhajtatott: 4 hátas, 66 könnyebb kocsiló (jukker), 2 nehezebb (hintós), 4 ponny, 38 nehéz igás (fuvaros ló), 60 közönséges (igás paraszt ló) és 298 alárendelt minőségű lovak, együtt 442 drb. Eladatott használatra 139, levágásra 40, összesen 179 db. Árak: könnyebb kocsi ló 95—185 frtig, kivétel egy pár 450, ponny 35—42, nehéz igás 69—180 frt, közönséges igás 28—70 frt, bécsi vágóra 16—61 frt, állatkert részére 5.50—8 frt.

Vasuti hírek.

Osztrák-magyar vasuti kötelék. Uj dijszabás életbeléptetése Béccsel való forgalomban. Folyó évi február hó 1-én az osztrák-magyar vasuti kötelékben II. rész, 4-ik füzet czim alatt uj dijszabási füzet lép hatályba s ugyancsak e napon az ezen kötelékben 1891. évi január hó 1-től érvényes hasonló dijszabási füzet I. pótlékával együtt az egyidejűleg megjelenő II. pótlék utján az 1891. december hó 16-án 141,987. C. I. sz. alatt kiadott, s a „Vasuti és közlekedési közlöny“ 1891. évi 152. számában megjelent hirdetmény szerint hatályon kívül helyeztetik.

Az uj dijszabás egyrészt Bécs pályaudvar, Bécs-Erzsébet pályaudvar átmenetileg és Bécs tárház továbbá Floridsdorf-Donaufeld és Stadlau állomások között másrészt a m. kir. államvasutaknak a Duna balpartján fekvő állomásai (ideértve a szab. osztr. magy. államvasut társaság államosított magyar vonalainak állomásait is), továbbá a pétervárad zimonyi s india-mitrovici vonalán fekvő állomásai, az aradi és csanádi egyesült vasutak, a kassa-oderbergi vasut, a szamosvölgyi vasut és több helyi érdekű vasutnak a dijszabásba fölvetett állomásai közötti forgalomra terjed ki és tartalmaz közvetlen díjtételeket a rendes áruosztályokba tartozó gyors és teherárak szállítására nézve, továbbá kivételes dijszabásokat egyes viszonylatokban a következő árucikkekre nézve és pedig: bor, burgonya, *butorszállító kocsi* üresen vagy megrakva, dinnye, faszén, gabona stb. hüvelyesek káka, keményítő, és keményítő hulladék, kövek, liszt és egyéb örlemények, maláta, égetett mész, must, nád, olajmagvak, olajpogácsa, olajpogácsa-liszt, rizs (hámozatlan), szesz, szalma, széna szecska, téglá tözeg, tőzegtégla és tűzifa. Peldányok a köteléki vasutaknál megszerezhetők. Budapest, 1892. év január havában. A m. kir. államvasutak egyszersmind a többi vasutak nevében is.

Hirdetmény. Uj árudijszabás életbeléptetése a debreczen-hajdunánási h. é. vasuton. A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló debreczen-hajdunánási h. é. vasuton 1892. február 1-vel a magy. kir. államvasutakéhoz hasonló uj helyi árudijszabás csaknem kivétel nélkül az eddigieknél olcsóbb tételekkel lép életbe, mely által az ezen helyi érdekű vasuton gyors és teherárak, valamint élőállatok s. a. t. szállítására nézve ezen vasut megnyitása napjától érvényes árudijszabás (rész) hatályon kívül helyeztetik. Ezen dijszabás példányai a m. kir. államvasutak dijszabási szakosztályában darabonkint 30 krért kaphatók. Budapest, 1892. január hóban. Az igazgatóság.

A csácza-zwardoni vonal üzemeinek a kassa-oderbergi vasut által 1892. évi február 1-én leendő átvétele következtében, nevezett naptól kezdve a Csáczáról délután 12 óra 35 perczkor induló és Uj-Zsolnára délután 1 óra 57 perczkor érkező 911, valamint az Uj-Zsolnáról délután 2 óra 39 perczkor induló és Csáczára délután 3 óra 59 perczkor érkező vegyes vonalunk forgalmon kívül helyeztetik. Budapest, 1892. évi január hó. Az igazgatóság.

Uj menetdíj és részletablázat a magy. kir. államvasutak állomásainak, a mohács és pécs-barcsi vasutak állomásaiával való közvetlen személyforgalomban. Főnt nevezett

vasutak állomásainak egymásközi közvetlen személyforgalmában 1892. évi január hó 1-vel új menetdíj- és részletábrázat lépett életbe, melylyel az ezen forgalomban 1891. évi január hó 1-től érvényben állott menetdíj- és részletábrázat érvényen kívül helyeztetett. Budapest, 1892. január hóban. Az igazgatóság.

Hirdetmény. Osztrák-magyar vasuti kötelek. Pótlék, illetve függelékek életbeléptetése. Folyó évi február hó 1-én a következő pótlék illetve függelékek lépnek hatályba és pedig:

1. A III. pótlék az osztrák-magyar vasuti kötelek II. rész 5-ik díjszabási füzet 1888. évi június hó 15-től érvényes függelékéhez;

2. Függelék az osztrák-magyar vasuti kötelek II. rész 1, 1A, 2A, 3 és 3A díjszabási füzetéhez és

3. Függelék az osztrák-magyar vasuti kötelek folyó évi febr. hó 1-én hatályba lépő II. rész 4-ik díjszabási füzetéhez.

A pótlék valamint a függelékek a kötelekben érvényesített díjkedvezményeket tartalmazzák.

Példányok a köteleki vasutak igazgatóságánál megszerezhetők. Budapest, 1892. évi január hó 23-án. A magyar kir. államvasutak igazgatósága egyszersmind a köteleki vasutak nevében is.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a nagyváradi-gyomai és szeghalom-füzesgyarmati vonalakon f. é. január hó 25-től kezdve új menetrend fog életbe lépni.

Ezen új menetrend szerint a nagyváradi-gyomai vonalon a jelenleg közlekedő 6211. és 6214. sz. vegyes vonatokon kívül a 6201. és 6202. sz. új személyvonatok is forgalomba fognak helyezettetni, ellenben a 6212. és 6213. sz. vegyes vonatok nem mint eddig Nagyvárad és Gyoma, hanem csak Szeghalom és Gyoma között fognak közlekedni.

A 6201. sz. új vonat Gyomáról indul d. u. 12 óra 58 perczkor és Nagyváradra este 6 óra 46 perczkor érkezend. A 6202. sz. új személyvonat pedig Nagyváradról d. e. 8 óra 35 perczkor indul és Gyomára d. u. 2 óra 7 perczkor érkezik. A többi vonatok lényegtelen módosítsa a kiadott menetrend-hirdetményből kivehető.

A szeghalom-füzesgyarmati szárnyvonalon a jelenlegi 6344. és 6345. sz. tehervonatoknál a személyszállítás megszüntetetik, ellenben reggel 5 óra 3 perczkor Füzesgyarmatról Szeghalomra, és este 6 óra 50 perczkor Szeghalomról Füzesgyarmatra, csatlakozással Szeghalmon Nagyvárad felé illetve felől mindkét irányban egy-egy új vegyes vonat fog forgalomba helyezettetni.

Hirdetmény. Osztrák-magyar vasuti kötelek. Az osztrák-magyar vasuti kötelekben magyarországi állomásokról Bécsbe szállítandó szarvasmarha, sertések stb-re nézve 1891. évi május hó 1-én életbelépett és a „Vasuti és közlekedési közlöny“ m. évi 152-ik számában 142,987. szám alatt foglalt hirdetményvel f. évi február hó 1-ével hatályon kívül helyezett IV. rész 1. díjszabási füzet érvényessége f. évi február hó végéig meghosszabbított. Budapest, 1892. évi január hóban. A magyar királyi államvasutak igazgatósága, egyszersmind a többi részes vasutak nevében is.

Új személy- és podgyász díjszabás életbe léptetése az osztrák magyar-román forgalomban. 1892. évi márczius hó 1-ével az osztrák magyar-román közvetlen forgalomban Predealon és Veresegyházán át új személy- és podgyász-díjszabás lép életbe, melylyel az 1891. évi július hó 1-től ezen forgalomban Predealon át, valamint az 1891. évi május hó 1-től egyrészt Bécs nyugati pályaudvar, Bécs északi pályaudvar és Bécs szab. oszt. magy. államvasut-társaság pályaudvara, valamint a szab. oszt. magy. államvasut-társaság több állomása, másrészt a román kir. államvasutak állomásai között Veresegyházán át érvényes díjszabás érvényben kívüli helyeztetik. Az új díjszabás által megváltozott menetdíjak az állomásokon kifüggesztett menetdíj-táblázatokról kivehető. A díjszabás egyes példányai a részes vasutak igazgatóságoknál 10 kr-ért haphatók. Budapest, 1892. január 20. Az igazgatóság.

REGÉNYCSARNOK.

Két asszony.

Írta: Belot Adolf.

(Folytatás.)

15

Ama napon, midőn Móríc elhatározta a grófnétól kapott levelek elégetését, mindenki azt hitte, hogy ezzel szétörte az utolsó kapcsot, mely Helénhez kötötte és hogy nem létezik többé összeköttetés a múlt és a jelen között. Azonban e percztől kezdve Teréz azt észlelte, hogy férje hidegebbé vált.

A házasság első napjaitan Teréz gyakran látta férjét szomorúnak, ábrándozónak; most azonban ideges volt, nyugtalan és izgatott. Bizonyos titkos vágy gyötré, egy titkos ellenséggel küzdött, mely szüntelenül ostromolta.

Gyakran győzte le az akarat erejével az ellenséget és büszkélkedve győzelmében egyszerre vidám lett. Mindennek örült, mulatott s maga körül hangos örömet terjesztett, őszintét és vonzót.

Néha, midőn úgy találta, hogy e titkos ellenségen egymaga nem tud diadalmaszkodni, segítségül hívta Terézt, melléült hosszasan szemlélte, ezer alkalmat adott neki, hogy szellemének kincseit ragyogtassa, mely szeretetreméltó, finom és higgadt volt, mint a hű és szerető szív minden tulajdonsága.

Ez az eszköz rendszeresen segített és a segély iránti teljes elismerést tolmácsolta is Terézzel szemben, ezer meg ezer módot eszelt ki, hogy tessék nevének, hogy elfelejtse vele amaz időszaki elhanyagolást, melylyel irányában bűnösnek érezte magát; szóval, mindent megkísértett, hogy nejét boldogítsa, fiatal, tüzes, lángoló lett s úgy tett, mint egy husz éves szerető, kedvese lábainál.

De az is megesett, hogy Teréz jelenléte nem volt elégséges gondolatainak elűzésére. Mint a tengerész, ki nem elégszik meg a szemei előtt elterülő sikkal, hanem az azur tengerről zöldelő partot akar szemlélni, melyet egykor szeretett és lakott; Móríc, míg nevében gyönyörködött, mindig más képet idézett emlékébe s távoli tájakat keresett. Ekkor szomorú lett, mogorva s sietett eltávozni Teréztől.

Ami Terézt illeti férje kedélyének változékonysága nem kerülte el figyelmét; de nem ismerte annak okát s így nem is aggódott nagyon amiatt. Férje gyakori komorságát annak tulajdo itotta, hogy a házasság bizonyos zárkózott életmódra kényszeríté.

Híven az anyjától nyert utasításokhoz arra birta Mórícot, hogy sétáljon ki minél többször s ne hanyagolja el legénykori szokásait és társaságait.

— A te gonosz fekete ördögeid szüntelenül gyötrnek, — szolt Teréz mosolyogva, — eredj a szabadba és üzd el őket; eredj barátaid társaságába és jöjj akkor hozzám, amikor akarsz; én mindig készen állok arra, hogy átöleljelek.

Elméletileg véve a dolgot, helyes oka volt így beszélni; sok házasság örökitné meg a szerelmet, ha a feleség bizonyos észszerű engedményeket tenne férjének s nem igyekeznék tarthatatlanná tenni a házaselet egyhangúsága által. Hogy valamely láncz soha se szakadjon el, elégséges, ha hosszúságához mérten a lánczra kötöttet vidáman és szabadon engedjük mozogni bizonyos körön belül, anélkül, hogy lelánczoltnak éreznék magát, mert így egyetlen gyors szabadulási vágy sem kaphatná el a lánczszemeket.

Azonban Teréz biztató szavai kivételesen eszélytelenek voltak és a szabad levegő, melynek élvezetere férjét biztatta, nagyon veszedelmes lett mindkettőjükre nézve.

Móríc kétségtelenül tudta ama veszélyeket, mik érheték neje jelenléte nélkül, azért eleinte nem is követte a tanácsokat. Hiába hosszabbították meg lánczát, nem akarta átlépni ama kört, melyben mozgott s kinyilatkoztatatta, hogy undorodik ama haszontalan futkosásoktól, mikre biztatva volt.

Egy téli este azonban elcsábítottatni engedte magát. Teréz egy kissé beteges lévén, korán visszavonult. Erős, borongós idő volt egész nap és este a szél egyszerre elseperte a fellegeket és kitisztította a járdákat s hideg, száraz idő lett, melyet az igazi párisi szivarral szájában, egy pléddel vállán, nagyon szivesen és örömmel szokott fölhasználni a bulevard örömeinek kiaknázására. — Móríc kiment hazulról, anélkül, hogy valami célt tűzött volna maga elé, csak éppen, hogy kimenjen.

Körülbelül egy fél óráig sétálhatott az utcán, midőn egyszerre megállt a Moncey-utca, egyik háza előtt és fölveté szeméit; Helén ablakai alatt volt. Egészen gépiesen jött ide, akaratlanul; követte azt az utat, melyet öt éven át járdalt. Megállt a ház kapuja előtt, melyen élteben annyiszor csegett.

Mi sem természetesebb ennél; Buffonnak igaza volt, midőn az embereket az állatok közé sorozta. Midőn az esze elszenderreg, az ösztön kezd működni benne! Móríc megállt Brionne grófné háza előtt, de nem lépte át annak küszöbét; esze fölébredt és rögtön fölényt vivott ki ösztöne fölé. Azonban nem volt bátorsága, rögtön elhagyni azt a helyet, ahol állott, azon töprengett, hogy valljon mit csinálnak a leeresztett függönyök s bezárt ablaktáblák mögött. Ezer meg ezer kérdést intézett önmagához s nem tudott megfelelni egyikre sem s miután hideg volt, gyors léptekkel távozott, anélkül, hogy visszapillantott volna.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SANDOR.

Nyiltér.

42/92. vh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi 60. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék mint csődbíróság 21289/91. sz. árverést elrendelő, és a szegedi kir. járásbíróóság 24171/91. sz. kiküldő végzésével vb. Tamassy György csődtömegéhez tartozó összesen 499 frt 34 kr. kint lévő követelések nyilvános bírói árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a fenti 24171/91. sz. kiküldő végzés folytán Szegeden a kir. törvényszék (Széchenyi-tér) árverelő helyiségében leendő eszközzésére 1892. évi január hó 28. napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett követelések ezen árverésen — a hivatkozott törvény 107. §-a értelmében — a legtöbbit ígérőnek a kikiáltási áron alul is azonnali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Szegeden, 1892. január hó 23-án.

Schuch Pál;

kir. bírósági végrehajtó.

ISTEN

legnagyobb ajándéka az egészség.

A köhögés, rekedtség és elnyálkásodás szomorú következményeitől csak egy szerőv meg bennünket teljes biztossággal.

Egger díjjutalmazott

mell-pasztillái.

Számtalan hálaírat tanuskodik erről és senki el ne mulassza idejekorán ezek használatát.

Kaphatók 25, 50 kros és 1 frtos eredet dobozokban a monarchia valamennyi gyógyb szertárában, valamint az EGGER A. FIA cég gyógyszer különlegességi gyárában Bécs-Nussdorf

Szegeden a következő gyógyszerész uraknál: Barcsai Károly, Dr. Hibay Gy. Bokor A., Szánthó J., Keresztes Sándor, Gyuricza Lipót, Özvegy Meák Gyuláné urnő gyógyszerésztára a szt. Rökushöz. Kun-Félegyházán: Hoffer özvegye. Nagy-Kőrösön: Müller István gyógyszerész urnál.